



论卢作孚先生的伟大人格

● 姜锋

(上接总第712期)

据统计：至1945年抗战胜利止，经民生公司船只运送出川的川军和壮丁总数达270万人，弹药武器等30余万吨。南京国民政府宣布迁都重庆后，大批政府机关人员，包括政府主席林森在内，绝大部分由民生轮船输送至重庆。抗战开始后几年中，民生先后抢运入川的旅客共约6.4万人，在武汉会战中光荣负伤的万余名伤兵，也是民生抢运入川的。民生还先后免费运送了大批流离失所的难民和难童到重庆、万县等地安置。

民生公司为抢运撤退物资更是做了最大努力。据不完全统计，抗战前期，民生公司从上海、南京、芜湖、武汉等地抢运入川的重要器材和物资，仅军工器材即达16.28万吨，航空油弹器材3.35万吨，两项共19.36万吨。被当时人誉之为“中国实业上的敦刻尔克”的宜昌物资大抢运，是最最紧张的一幕。当时武汉失守，宜昌危急，但囤积在宜昌待运的战略物资竟达9万吨以上，器材遍地，堆积如山，敌机又不断地狂轰滥炸，情况十分紧急，必须赶在敌人进犯之前，将物资迅速运走。正是在这一紧迫形势下，卢先生亲自坐镇，率领民生员工，采取了一系列紧急而有效的措施，仅仅花两个月的日日夜夜，便把堆满宜昌两岸的全部物资，抢运入川，总吨位竟相当于民生公司战前1936年全年的货运量。到了1940年6月宜昌失守后，在接近敌人的平善坝、南沱、三斗坪一带，还有一部分军工器材待运，一般员工均惧怕敌人不敢前往装运，又是卢先生挺身而出，亲自率船前往装运完毕。这一大批抢运入川的战略物资，对坚持长期抗战起了决定性作用。

以上所述，都是民生公司全体员工在卢先生的亲自率领下，对祖国的抗日战争

所做出的重大贡献，这和卢先生的伟大人格魅力，同样是密切不可分的。但在抢运过程中，民生公司还是付出了惨重代价的。据统计，民生船只在战时因被炸和触礁等沉毁的共达16艘，光荣牺牲的船员70人。当时卢先生统率的拥有百余艘航轮和五千员工的民生船队，名义上是民族资本企业，实际上则是一支坚持抗日的航运部队。

在这一时期，卢先生还做了一件很有气魄的好事，即搜罗了航运业的大批技术人才。卢先生一贯重视技术管理人才，通过各种途径，为民生网罗了一大批专家、学者和经营管理的专业人才，委以重任，用为骨干。抗战期间，许多搞海运的驾驶人员和专门人才，撤退到重庆，报国无门，生活无着，卢先生又大批请到公司，为战后公司发展海洋运输储备了人才，获得了人才鉴赏家和收藏家以及实业家伯乐的美称。当时民生公司集中了千人以上的技术管理人员，技术力量之雄厚，为其他企业所望尘莫及。这也是卢先生伟大人格的另一体现。

(四)

民生公司战后借款造船冲出海洋的宏图，卢先生早有打算，成竹在胸。他利用担任政府交通部常务次长的身份，结交了一些外国驻华使节，向他们分送了有关民生公司经营情况的资料，引起了加拿大驻华大使的注意和兴趣。1944年10月，他又利用赴美参加国际通商会议的机会，结识了加拿大驻美商务代表皮尔士。通过皮尔士的介绍，卢先生又于1945年2月专赴加拿大，同加政府有关部门和金融界具体商谈。由于加政府事先对民生公司和卢先生有所了解，以及战后输出资本发展工业的需要，因而很顺利地达成了借款造船的协议草约。草约规定，由加拿大帝国银行、多伦多银行、

汇丰、自治领银行业3家银行，贷与民生公司1500万加元（当时加元和美元比价相当），用于加拿大订造轮船和购买材料，拟造小型客轮12艘、大型客轮6艘。贷款由民生公司出具期票，加政府为民生公司向船厂保证到期付款，偿还银行，同时由中国政府致文加政府，为民生公司贷款担保。

这是一笔长期、低息、大额、并不附带任何条件的优惠贷款。在旧中国历史上，一个民族资本企业，能够取到这样一笔贷款，实不多见。这也说明，卢先生的人格魅力，已从国内飞越到大洋彼岸，受到加拿大朝野的信服和青睐了。

遗憾的是，由于国民党当局的留难，拖延了政府担保时间，加上战后物价上涨，以致在施工过程中，船的造价几乎比预计提高近倍。结果只造成大型客轮（虎门、玉门、雁门）3艘，小型客轮（夔门、祈门、龙门、剑门、荆门、石门）6艘，比原计划减少一半，于1949年前，陆续竣工驶回国内，加入运营，成为国内最先进、最豪华的一批航轮，并壮大了民生公司的航运实力，圆了卢先生把民生公司的船旗高高飘扬在海洋之上的抱负梦！

(五)

应该说，国民党蒋介石对卢先生还是颇为器重的。1937年，蒋介石以组织“人才政府”为号召，任命卢先生为国民政府军事委员会第二部副部长，兼农产、工矿、贸易调整委员会运输联合办事处主任，后又任命他为交通部常务次长，1941年后，又要他兼任粮食管理局局长。卢先生对国民党蒋介石同样寄予较大期望，期望他们在抗战胜利后，能实现国内和平，实现政治民主，进行大规模经济建设，为民生公司创造一个顺利发展的环境。但是，事与愿违，国民党蒋介

石却冒天下之大不韪，悍然发动了全面反共、反人民的内战，频繁的军差，恶性的通货膨胀，不断的排挤和留难，压得民生公司透不过气来，濒临破产边缘。于是，迫使卢先生对国民党蒋介石日益失望和厌弃，加上解放大军在战场上节节胜利，国民党败局已定，因而卢先生最后下定决心，走上靠拢中国共产党、靠拢人民的正确道路。

从1948年夏秋起，卢先生即通过民主人士关系，在香港多次和中共代表秘密接触，商定率船回归的大计。当时民生公司的主要船只，陆续调集到以香港为中心的航线，加拿大建成回国的9艘“门”字号新船，也先后到达香港，全部船只20余艘，时值约合5000万美元。蒋介石曾先后派行政院长俞鸿钧、外交部长叶公超等要员，去香港登门拜访卢先生，动员卢先生出任财政、交通等部，“共襄国是”，并以加拿大还款问题相威胁，均被卢先生婉言拒绝。

1950年6月10日，卢先生在中共的缜密部署下，从香港秘密回到北京，受到党和国家领导人的热烈欢迎，被补选为全国政协委员，任命为西南军政委员会委员，并继续担任民生公司总经理。滞留香港的民生船只，除“平远”轮被国民党扣作军用，“太湖”轮在归国途中被劫持往台湾外，其余18艘，在民生公司广大员工冒着生命危险的共同努力下，终于陆续驶回祖国的怀抱，加入了新中国社会主义建设的行列，摆脱了国民党蒋介石的羁绊。这同样应归功于卢先生的伟大人格，在关键时刻所做出的大智大勇决定！

(作者姜锋系上海社会科学院研究员)

(全文完 原载凌耀伦 周永林编《卢作孚研究文集》，北京大学出版社，2000年9月，此文有删减。转引自《卢作孚研究》，2009年第4期 总第20期)

名人谈卢作孚和民生公司

孙越崎（1893~1995，原名毓麒，浙江绍兴人。曾就读于北京大学采矿系。曾任天府煤矿公司总经理、国防设计委员会矿室主任、陕北油矿探勘队队长、中福煤矿总经理、资源委员会副委员长、委员长、经济部部长。中华人民共和国成立后，曾任中央财经委员会计划局副局长，全国政协第二、三、四、五届委员，第五届常委，民革中央副主席。）

作孚先生建设起来的北碚，除天府煤矿和北川铁路外，还有大明染织厂、中国西部科学院、博物馆、图书馆、兼善中学、温泉公园等。抗战时期，北碚接受了许多迁川的研究机构和学术团体，西部科学院为他们提供房屋及设备，并与之密切合作，使科学的研究工作得以继续。许多进步人士和社会名流如陶行知、梁漱溟、老舍、竺可桢等均曾在北碚工作过。

抗战胜利后，我复员去平、津和东北，闻知作孚先生主持各种事业蒸蒸日上，令我深引为庆。例如民生公司为发展海运事业，除开辟天津、青岛、广州、台湾等新航线外，还将航线延伸至海外的越南、泰国、菲律宾、新加坡、日本各国，增进了我国人民同上述各国人民的交往和友谊。与此同时，作孚先生还向加拿大贷款订造了九只新型客货轮。在贷款担保问题上，曾受到国民党政府的刁难，作孚先生煞费苦心，多方面奔走，方使贷款造船一事得以实现。但因此而拖延了时日，加上其他困难，致使轮船出厂时间推迟。只有“荆门”、“夔门”二轮于1948年底驶回长江参加营运，其余7只轮船出厂回国时，因长江口被国民党封锁，无法驶入长江而不得不滞留香港。

作孚先生应周总理的邀请，于1950年6月回到北京参加第一届全国政协第二次会议，荣任第一届政协委员和西南军政委员会委员。作孚先生回京后，即将如何组织滞港轮船回国的方案向周总理等中央领导

同志汇报。由于要避免国民党军队的拦截以及加拿大利用其债权扣留船只，组织滞港轮船回国实际是一场艰巨复杂的斗争。在作孚先生的领导下，民生公司员工发扬机智勇敢的精神，终于使18只滞港轮船先后安全返回祖国，连同已获解放的内河与近海的一百余只民生公司轮船，浩浩荡荡地加入了人民交通运输的行列。

作孚先生在京期间，我常去他的住处交谈，共同为新中国的建设事业谋献策划。有一次，朱德总司令在中南海宴请作孚先生，我也被邀作陪。席间，作孚先生畅谈了解放后西南地区经济发展的意见，高瞻远瞩，长策在胸，谈得朱总司令、吴玉章同志、贺龙同志等满座欣然。

正当党和国家将界以重任的前夕，作孚先生不幸于1952年初过早去世了。同年3月，我返京途经重庆时，曾去重庆民生公司吊唁。待我回到北京，方知毛主席、周总理等党和国家领导人以及各界人士都为作孚先生的去世深感悼惜。

哲人云亡，精神不死，作孚先生的事迹载在史册，昭兹来者，启迪后人。值得欣慰的是：在党和国家的关怀下，民生轮船公司于1984年重建，成为繁荣长江航运事业的一员，目前正在筹备开展海运。作孚先生毕生事业中蕴蓄的“民生精神”必将成为我国四化建设中的一种精神财富，成为改革大业中的一种鼓舞力量。我们不能忘记作孚先生，就要群策群力，克勤克俭，乘风破浪，开拓前进，以建设伟大的社会主义祖国！

——孙越崎：《不断开拓前进的卢作孚先生》（节录），原载周永林、凌耀伦主编：《卢作孚追思录》。

陈衡哲（1890~1976，笔名莎菲，祖籍湖南衡山。是中国现代文学史上第一位女作家，也是中国近代史上第一位女教授，1920年被聘为北京大学教授，讲授西洋史。著有短篇小说集《小雨点》、《衡哲散文集》、《文艺复兴史》等）

汉口的雨很多，幸亏还不怎么冷。我们要乘的是民生公司的民权船，但因为天寒水浅，须在宜昌换船，不能直达重庆。民权船是在三十日上午开行的，在船上发现了张伯苓先生，他也是到四川去的。还有一位郭凤鸣女士，乃是张先生的得意女弟子。还有一位麦健曾先生，他是康南海先生的外孙。他的母亲麦夫人是一位经济学家，我曾在康同璧女士的寓中会到过。还有一位周夫人，是一位川大教授的太太。一船之中，彼此都这样的有了一点牵联关系，不久大家便很熟识了。

民权是民生公司的一只头等船，很不错。我们坐在里面，都感到一种自尊的舒适——这是一只完全由中国人自己经营的船呀！我们走了整整三天，于十二月三日午刻到了宜昌。大家上岸看了一看，便回到船上来了。（这是民生公司的特别优待，招待我们住在船上。要不然，宜昌的客栈该又成为一个大问题。）

我们在民权船上住了两天，到五号方换乘了民俗轮，也是民生公司的船。从宜昌到重庆是川江中风景最好的一段；从前没有轮船的时候，也是川江中最险的一段。我们一路看峡中的风景，但见满山红树，秋色丰盛。并且在六号那天经过三峡时，天气忽然放晴，和暖得也像晚秋天。此峡我已走过四次，这是第五次，任

君是第十次了；但我们却仍是百看不厌。我们又看到了正被大火烧着的一大排茅屋，被水打破的木船，以及寒江上的钓鱼翁等等，对于苦人们不禁发生了无限的怜悯。又看见一只已经打破的民生公司的轮船，横搁在一个石滩上，好像一个死尸似的，又不禁发生天然究竟可怕，蜀道究竟不易的感想。

……

我在重庆的感想，第一是许多机关的真能现代化。如民生公司，便是办事与教育的合组机关的一个好例子。公司中的办事人员，在晚上都聚集在一个大礼堂里，不是听讲，便是自修。那次六团体（美丰、川康、及省立三个银行、航务处、财政特派处，及民生公司。）请张伯苓先生和我们两人去讲演，便是在那大礼堂里的。那礼堂里充满了学校的空气，聚在那里的六团体的职员们也使我们感到“同行”的意味。这真可说是做到机关学校化的地步了。

——陈衡哲：1936年《川行琐记——一封给朋友们的公信》（节录），原载《独立评论》第190号。

